### ● 本周热议

# 医生回扣丑闻的警示意义

"药品耗材通过正规 招投标程序进入医院后, 拥有处方权的医生有很 大寻租空间,他们能收 受的药品回扣达销售额 的 40%。"这样的结论来 自于《潇湘晨报》记者对 2013 年年底至今的 100 份 法院裁判文书的分析,这 些文书均是关于医务人员 收受药品耗材回扣。

消息还提到,100份受 获得的最低回扣为10%, 平均回扣标准达 25%。88% 案件受贿人是科室或部门 负责人。

负责人往往也是学科带头 人。他们不但可以自己直 接使用回扣医药品,并且 对相关药品、耗材是否在 病区、科室使用也有决定 权,同时,他们在业务指 导过程中,轻易就可以关 照下属医师多使用行贿方

的医药产品。

记者的分析还发现, 骨科是受贿比例最高的科 室。100份裁判样本中, 骨科医生占了 1/4。25 份 明确提到销售回扣的裁判 样本中,有17份来自骨科。

对于受贿的用途和地

点,记者也进行了细致的 研究。医生外出参加学术 会议、业务培训、科研课 题协作、购买图书及相关 贿的调查样本中, 医生能 资料、论文版面, 甚至科 室活动、给研究生生活费、 支付工作餐、护士节礼品、 看病号等,都从医疗用品 销售回扣中支付。有的行 有关专家介绍,科室 贿人,甚至"体贴"到帮 医生处理医疗纠纷。贿赂 经常是现金。医生值班室、 空病房、手术更衣室都是 接受贿款的地方, 也有的 和医生约好在外面见面, 就像一次再平常不过的朋 友交往。(据5月25日《潇 湘晨报》报道)



一段时间以来, 多个 行业轮流上演腐败丑闻, 医疗行业是刚刚开始还是 接近结束,我们不必评说。 苍蝇不叮无缝的蛋,对于 这样一些报道, 我们可能 会觉得因几个人损害了一 个行业的形象, 但我们仍 要将其当做警钟, 不断自 醒。就像最近有院长携夫 人参观监狱时碰到熟人一 样, 无非就是警示大家, 不要让手里的权利成为下 一个被曝光丑闻的主角。

——本报编辑部

如何预防这种现象?我们或许可以借鉴美国的做法。为了保护患者,防范联邦医保被欺诈和滥用,美国制定了联邦反 回扣法,该法律规定,对于任何人收取或支付价值利益,以不正当获取医保的医疗服务费用,将以刑事犯罪起诉,最高判 五年徒刑,刑事罚款 \$25000, 行政罚款 \$50000, 并永远剔除出任何联邦医保计划。这种处罚实际意味着医生职业生涯的终结, 令医生们不敢铤而走险。

经济学的原理告诉我们,如果一个事物没有达到市场应该给予的价格,就总会有某些手段把这个价格从其他方面反映 出来。医学是个相当专门的领域,受了这么多年教育、那么辛苦地工作,结果只能得到这么一点儿钱,这是个投入产出比 很不对等的事情。我们的医生要是把工资单拿出来,估计国外很多国家的同行要笑掉大牙了。要拉平现行价格与实际价值 的方式, 在中国就是各种回扣、红包。 -网络评论员 五<del>岳</del>散人

#### ● 一周热点

## 高强度手术诱发严重心脏病 医生健康才有革命本钱

任医师郭应强在微博上 透露,该院一位进修医 生做了近 11 个小时的连 续手术后,在手术室内 突发严重心脏疾病,幸 得同事现场紧急施救才

近日,华西医院主 脱离生命危险。郭应强 介绍,这位年仅36岁的 医生平时就患有高血压, 但因工作太忙没有引起 重视,诱发了心脏疾病。 (据5月26日《成都商 报》报道)



身体是革命的本钱。医生群体健康状况 不佳,工作强度大是客观现实,然而,只有少 部分医生为改变不良习惯有实际行动。该事 件提醒,有基础疾病的医生一定要善待身体了。

#### 定向免费医学生 留住才是硬道理

2015年高校招生, 河南省高校计划招收350参加当年全国统一高考, 名定向本科免费医学生。

央支持河南省高等院校 为中西部乡镇卫生院培 养定向免费五年制本科 医学生,招生专业包括两 类,其中,临床医学300 人、中医学 50 人。

据悉,报考免费医学 近日新华网报道)

定向招生计划的考生均须 实行单列志愿、单设批次、 据了解,2015年中 单独划线,在本科提前批 次录取。免费医学生录取 后、获得入学通知书前, 须与培养学校和定向就业 所在地的县级卫生计生、 人力资源社会保障行政部 门签署定向就业协议。(据



为基层、西部输送高学历人才,教育 已经有了动向。但是,怎样让这些学生扎根, 还需要国家在继续教育、收入等方面进行 系统支持。

#### ● 域外传真

## FBI 控告中方引进人才为医疗间谍

中国科学院引进人 才朱宇东也是纽约大学 朗格尼医学中心副教授。 因涉嫌技术泄密和伪造 科研资金申请资料,他 以及另外两人受到美国 联邦调查局和纽约检察 官的起诉。

检方控告,他受贿 于中国某医疗科技有限 公司, 把联邦政府资助 的研究项目核磁共振造 影技术泄露给中方。朱 还被起诉在申请和使用

美国 NIH 资助的过程中 伪造证据。这两项都是 重罪,前者可能导致最 多5年刑期,而后者可 能导致最多 20 年牢狱之 灾。(据5月16日科学 网报道)

# 告医院 患者反赔 54 万元

最近新加坡一名患 者告医院败诉,需赔偿医 院和医生54万新加坡元。

患者蔡先生 2007 年 因急性椎间盘突出导致 瘫痪, 在新加坡中央医

院接受脊柱手术,病情 没有得到明显改善。5年 后,他对医院和主刀的 骨科医生提起诉讼,声 称医生错误地实施了后 路腰椎手术,且术后没



有立刻进行核磁共振检 查,阻碍了他的康复。

新加坡高等法院驳 回了这起诉讼。法官认 为"蔡先生深信如果不 是岳医生的疏忽,他的 情况就会有改善。但讽 刺的是……如果医生没 有为他做手术,蔡先生 很可能都无法恢复到现 在的状况"。法官还批 评蔡先生的两名专家证 人, 称他们的证词不合 逻辑且没有说服力。

最后, 法院判令蔡 先生支付岳医生及医院 27万新加坡元法律费 用,并支付被告的垫付 费用和法院专门任命审 理此案的陪审员费用。 (据5月24日亚洲新闻 台报道)



# 批评医生睡觉 晒睡姿

近日,墨西哥网友拍 到,一位女医生凌晨3点 写病历时睡着了。上传到 网上后,照片引发网民对 医护人员上班偷懒的质 疑。为了声援同行,医生 卡洛斯在社交网站上发起 了"我也在睡觉"的活动, 成千上万名医生纷纷晒其 工作间歇睡觉的照片。活 动呼吁, 网友能够理解医 师职业的辛苦。

一名网友发推文投诉 称: "我们理解你们工作 繁重, 但是即使这样, 你 们也要坚守自己的岗位, 因为千千万万的病患还在 等待你们医治。"

墨西哥医生卡洛斯辩 论称: "不能因为一张照 片就对医生口诛笔伐, 医 生也是人,也会累,也需 要休息。社会大众对医生 应当宽容。"他的这个帖 子在网上获得了17500条评 论和30000多次转发。(据 5月23日《现代快报》报道)